

2023年,广东省推出23条重点举措,引导更多资金注入县域发展和强镇兴村——

安排1412亿元支持“百千万工程”

羊城晚报讯 记者莫谨报道:近日,记者获悉,广东省财政厅牵头制定印发《关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展若干财政支持政策》(以下简称《政策》),推出五大方面23条重点举措全力支持实施“百千万工程”。2023年省级共安排1412亿元用于支持“百千万工程”年度重点任务。截至目前,省级下达进度

已超过九成。针对广东城乡发展不平衡的问题,《政策》从加大县级财力保障、稳步提高土地出让收入用于农业农村比例、统筹地方政府新增债券用于镇村建设、深化涉农资金统筹整合改革、推动省级资金全面直达县(市)等体制机制上“保障基本、兜牢底线”,让县在谋划发展时能够“轻装上阵”。《政策》聚焦县域,推动重点

领域“应保尽保”。全面对标省委确定的重点任务,逐项梳理财政支持政策,更好统筹财政资金加强保障。一方面,支持政策重点聚焦县域。2023年省级共安排1412亿元用于支持“百千万工程”年度重点任务,较2022年增加约150亿元,增长11.9%。另一方面,大力优化支出结构,从严控制一般性支出,强化部门预算审核,将不符合省委“1310”具

体部署的政策项目、到期项目或已完成既定政策目标任务的资金予以退坡、退出,腾出财力优先用于保障“百千万工程”。此外,《政策》注重发挥财政资金“四两拨千斤”的引导带动作用,积极拓宽筹资渠道,引导更多资金注入县域发展和强镇兴村。一是集聚调动各方资源力量,全力支持做好财政资金、国有资本、社会资金、捐赠资金等重点要素

保障工作;二是创新财政金融联动机制,深化财政资金分配管理改革,探索对省级经营性领域产业发展资金开展“补改投”,把具备条件的无偿补助资金改为股权投资;三是完善新型帮扶协作保障体制,支持建立纵向支持、横向帮扶、内部协作相结合的机制,支持强化省对县(市)的纵向组团帮扶,继续落实好驻镇帮镇扶村、老区苏区省级支持资金。

“雷霆2023”打击犯罪 护航大湾区

粤港澳三地联手,重拳打击跨境黑恶势力等11类有组织犯罪活动

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤公宣报道:记者从广东省公安厅获悉,为纵深推进常态化扫黑除恶斗争,严厉打击跨境有组织犯罪,更好地服务粤港澳大湾区建设,护航广东高质量发展,根据省委、省政府和公安部有关部署,广东省公安厅与香港、澳门警方于2023年6月起开展“雷霆2023”联合打击行动。行动以来,全省公安机关共破获刑事案件580余起,抓获涉案嫌疑人910余名,查处治安案件900余起,处罚治安案件违法人员1570余名,有力维护粤港澳大湾区持续安全稳定。

据了解,在“雷霆2023”行动中,粤港澳三地警方密切协作、共同推进,携手严打跨境有组织犯罪活动,依法侦破了一批有重大影响的跨境有组织犯罪案件,打击处理了一批跨境作案犯罪嫌疑人,联合打击行动取得了阶段性成效。

在此期间,广东省公安厅紧密结合全国公安机关开展的夏季治安打击整治行动,部署珠三角等地公安机关开展统一清查行动,同时集中优势警力和资源,将打击锋芒对准跨境黑恶势力及跨境偷渡、走私等11类有组织犯罪活动。

【典型案例】

深圳、惠州:查获大批“套代购”走私入境货物,案值1.7亿元

2023年6月16日,深圳、惠州市公安机关和深圳海关缉私局等缉私部门联合开展“护航2023暨‘使命2023-22’联合专项行动,在深圳、东莞、湛江和海南、吉林等地抓获犯罪嫌疑人46名,打掉集货、揽货、货主

全链条团伙8个,斩断5个走私犯罪链条,查获通过“套代购”途径走私入境的化妆品、洋酒、电子产品等货物一大批,案值约1.7亿元,重拳打击了跨境走私及其衍生的抢劫等违法犯罪活动。

东莞:破跨境赌博案,15万赌客充值24.1亿元

2023年2月底,东莞市公安局侦查发现有人在某跨境赌博网站站参赌。进一步侦查发现,该网站服务器均位于某东南亚国家,2021年以来注册参赌会员15万余人,赌客充值金额24.1亿元。

在省公安厅的指导协调下,东莞市公安局成立“3·10”专案组开展深度经营,经充分取证后赴27个相关省市区开展收网行动,共抓获各类违法犯罪嫌疑人764名,冻结涉案资金约2.1亿元。

打通“大动脉”,畅通“微循环”

广州南沙着力打造湾区交通中心,护航“百千万工程”



广州南沙区庆盛枢纽先行启动区,已建成四通八达的交通网络 刘伟 摄

完善交通网络体系,提升区域发展能级

文/陈文 实习生 黄明圆

今年以来,广东加快实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),将其作为推动全省高质量发展的头号工程。9月27日上午,广州南沙区“百千万工程”系列新闻发布会之打造大湾区交通中心主题新闻发布会在大湾区(南沙)国际传播中心举行。会上通报了南沙区纵深推进“百千万工程”,打造湾区交通中心的阶段性成效。

提升综合交通发展能级,是南沙区提升自身区域竞争力和影响力的关键支撑。近年来,南沙区深入构建以轨道交通、高速公路为骨干,以综合交通枢纽为支点,以多层次网络为依托的综合交通体系。

为实现与湾区城市高效互联互通,持续巩固提升南沙大湾区交通中心优势地位,目前南沙区已完成9条高速公路建设,建成4条轨道交通线。同时,广珠澳高铁及地铁15号线、22号线南延段、26号线等轨道交通的前期研究工作也正在稳步推进,力争早日开工建设。

记者在深江铁路万顷沙施工现场了解到,深江铁路经南沙站连通深圳、东莞、中山、江门等城市,建成后实现南沙与深圳前海自贸区、宝安国际机场半小时高铁互联互通。据项目承建单位中铁隧道局集团深江铁路SJSJG-2标副总工程师高卫君介绍,目前深江铁路SJSJG-2标盾构隧道累计掘进完成2152米,剩余778米,明挖隧道755米主体结构已全部完成,全线计划于2028年建成通车。

提升全域联通水平,促进城乡协调发展

为将区位优势、交通优势转化为经济优势、发展优势,集聚形成各街镇的产业发展带和生态圈,南沙区正加速提升全域互联互通水平,着力提高南沙湾、庆盛枢纽、南沙枢纽3个先行启动区交通通达能力,以点带面推动全区交通基础设施建设互联互通。同时,凤凰大道、万环西路、市南大道三条主干路的快速化改造也将逐步缩短通行时间。

此外,南沙区结合镇街建设需求,充分发挥项目牵引与带动作用,积极引导中铁广州工程局集团有限公司、中铁隧道局集团有限公

司(以下简称“中铁隧道局”)等12家建筑业企业,与各镇街建立结对关系,推动建筑业企业投身“百千万工程”。目前,已有17个项目达成意向,4个项目已开工建设。

据了解,中铁隧道局不久前与南沙区大岗镇建立了结对帮扶关系,并签订了结对共建协议。“目前确定了大岗镇高沙村路灯工程和上村村绿美小公园两项帮扶项目,已在筹备开工建设。此外,我们还联合国家电力投资集团在大岗镇投资建设分布式光伏项目,目前已签订投资建设意向书。”中铁隧道局粤港澳大

“生活中的中医智慧”健康促进行动开进清远

名医“挂帅”为健康“把脉”

羊城晚报讯 记者林清报道:广东省名中医医疗队,大湾区内讲科普、做义诊!9月27日上午,“生活中的中医智慧”健康促进行动(清远站)在清远国际会展中心举行。本次活动由广东省中医药局指导,羊城晚报报业集团、广东省中医院主办,清远市卫生健康局、清远市中医协会、羊城晚报教育健康部、羊城晚报大健康研究院承办。

3名广东省名中医团队,共18名来自广东省中医院及清远市中医院的专家开展科普讲座和公益义诊,为湾区市民的健康“把脉”。据悉,本次科普义诊活动由多位学科带头人及大科主任亲自“挂帅”,且多为肾病科、妇科、儿科、皮肤科、骨科等常见病种,因此虽非周末,不少清远市民仍早早来到现场,排队等候义诊。

“我老伴每年秋天都会皮肤瘙痒,今年还患上带状疱疹,看到这次义诊有广东省中医院的皮肤科主任,太及时了!”清远退休市民潘先生带着老伴,早早来到清远市中医院义诊现场,排队等候。

活动现场,广东省名中医、广东省中医院副院长杨志敏现场向清远市政府赠书《每日一膳——增强体质篇》,并带来《以膳为药养出健康——秋季膳食养护》主题讲座,从清远特色食材入手,开讲中医怎样“不时不食”。

羊城晚报专职编委林如敏表示,“上工治未病”,健康中国行动以疾病预防和健康促进为核心任务。清远是“生活中的中医智慧”健康促进行动的第三站,当地具有丰富的中药资源,拥有多个中药材种植基地和加工企业,形成了完整的产业链。希望通过该系列活动,在粤港澳大湾区传播中医药健康知识,为中医药文化的传承和发展贡献力量。

广东省中医院副院长杨荣源表示,广东省中医院近期将与清远市人民政府签署共同推动清远市中医药服务能力合作框架协议,在医疗服务、人才培养、专科建设、文化推广等方面进行合作,致力提高清远的中医药综合服务能力。

广东11月起 九类医用耗材 集采落地 平均降价45.63%

羊城晚报讯 记者陈辉报道:记者从广东省医疗保障局获悉,近日,广东省联合江西、青海、贵州和内蒙古4省(区)组成采购联盟,开展一次性使用静脉留置针等九类医用耗材联盟地区集中采购。

为做好一次性使用静脉留置针等九类医用耗材集中采购中选结果在广东的落地实施工作,广东省医疗保障局印发《广东省医疗保障局关于做好一次性使用静脉留置针等九类医用耗材集中采购和使用工作的通知》,全省各相关医疗机构落地实施。此次集采一次性使用静脉留置针等九类医用耗材共涉及182家企业,649个注册证中选,中选产品价格平均降幅为45.63%,有效减轻了患者负担。

本次集采的品种范围是深圳公共资源交易中心公布的一次性使用静脉留置针等九类医用耗材联盟地区集中采购中选结果。机构范围包括省内已通过国家医疗保障信息平台药品和医用耗材招采管理子系统填报一次性使用静脉留置针等九类医用耗材需求量的公立医疗机构(含驻守军队医疗机构),以及自愿参加的医保定点社会办医疗机构。涉及广东医疗机构共2183家,合计采购量45000万余(个/贴/支/根)。一次性使用静脉留置针等九类医用耗材集中采购周期自2023年11月1日起,采购周期为三年。

广南联络线开工

未来深港、珠澳客流可快速进入广州中心城区



羊城晚报讯 记者李志文、通讯员广铁宣报道:9月27日上午,新建广州站至广州南站联络线(以下简称“广南联络线”)开工动员大会在广州荔湾区举行,标志着广南联络线正式开工建设。

广南联络线位于广州、佛山两市毗邻地段。线路建成后,京广铁路和京广高铁将深度“牵手”,新增一条“高铁进城”线路,广州大都会的交通枢纽功能将进一步增强。广南联络线途经佛山市南海区、广州市荔湾区、番禺区,线路全长16.077公里,其中桥梁1.093公里,隧道13.21公里,正线桥隧比例88.97%,设计时速200公里,由中铁第四勘察设计院负责设计,广铁集团广州工程建设指挥部组织建设,建设工期4年。该线路可连通广州、广州白云、广州南等枢纽主客站,连接既有京广普速铁路、京广高铁、广深港高铁、贵广高铁、南广高铁、广汕高铁、广珠城际、广佛肇城际等线路,

以及规划建设的水清广、广河等铁路,对充分发挥广州铁路枢纽各客站能力,实现深港珠澳始发客车直通广州中心城区,完善运输组织具有重大意义。

广南联络线自贵南广联络线接轨后引出,快速入地后沿花地河东侧前行,分别上跨地铁28号线、下穿25号线,与拟建城市快速路共通道前行,线路下穿花地大道后绕避西塱污水处理厂,下穿环城高速后沿环翠南路敷设,下穿珠江、佛山地铁规划11号线、佛山规划19号线、陈村水道后沿广州南运用所外侧折向西南,穿过京广、贵广四线桥后于广州南站北咽喉原预留走行线接轨接入广州南站。全线设广州站和广州南站2座车站,均为既有站;增设荔湾线路所和五眼桥线路所。据介绍,广南联络线建成后,将实现深港、珠澳客流快速进入广州中心城区,如香港西九龙的旅客有望60分钟通达广州主城区。

全国“双百”古树推选结果公布 广东4株古树、5片古树群入选

羊城晚报讯 记者张美丽、通讯员林荫报道:9月27日,记者从广东省林业局获悉,由全国绿化委员会办公室指导的全国“双百”古树推选宣传活动结果公布,广东省4株古树、5片古树群入选。其中云浮郁南桂圩镇樟树、韶关乐昌长来镇樟树、云浮罗定加益镇雅榕、江门小鸟天堂榕树入选“最美古树”;珠海唐家湾镇荔枝古树群、肇庆罗源石寨人面子古树群、深圳坝光银叶古树群、茂名根子镇古柏群、东莞大王山森林公园古树群入选“最美古树群”。

价值高、观赏性强、区域影响力大,生长状况良好等特点,树龄从405年到1300年不等,平均树龄高达985岁。其中,树龄最大的是位于韶关乐昌市长来镇坝兴村的一株樟树,树龄1300年。入选“最美古树群”的五个古树群则分散于珠三角、茂名等地,深圳坝光银叶古树群是世界上被发现最完整、树龄最长的天然古银叶树群落,拥有登记在册的古树33株,平均树龄200年,最大树龄超过500年;茂名根子镇古柏群则以荔枝树为主,古树群面积38亩,共有92株古树,平均树龄370年,老荔枝虬枝屈节,根若龙盘,极具观赏价值和历史价值。

东莞松山湖开展“禁毒反诈齐参与 平安松湖共创建”宣传活动

为进一步加强的禁毒宣传教育,提升松山湖园区群众反诈意识,营造平安健康的社会氛围,近日,松山湖禁毒办联合松山湖公安分局在月荷湖公园开展了“禁毒反诈齐参与 平安松湖共创建”宣传活动。

活动现场,禁毒社工展示毒品的仿真模型,让群众近距离地观察毒品,辨识毒品的外在特征,了解毒品的基本知识,并重点介绍了“奶茶粉”“可乐”“跳跳糖”等伪装性毒品及其危害。反诈民警则重点介绍了近期新型的电话手表诈骗、冒充金融客服诈骗等骗局,提醒园区居民提高反诈意识。本次活动得到了居民群众的积极参与,营造了全民参与禁毒、反诈的浓厚氛围。(杨广)

快乐暑假,禁毒护航,与你同行

为引导青少年度过一个安全健康快乐的假期,提高他们“识毒、防毒、拒毒”的自我保护能力,树立正确的世界观、人生观、价值观,东莞市东城街道禁毒办在东莞市市民中心暑期夏令营开展了5节禁毒知识学习小组课程,加强学生对毒品及其危害的认识,更好地预防毒品的危害。小组课程循序渐进,通过游戏、PPT及视频学习等形式加深学生

对毒品知识的认知,并且制作禁毒宣传画报,让学生能够更加坚定地拒绝毒品。此次活动共有25名学生参与,让学生更清晰地了解毒品的危害,从而让学生自觉提高“识毒、防毒、拒毒”的自我保护能力,鼓励他们将所学知识传播到父母、亲友、邻里中,扩大禁毒工作的辐射面,让学生与家人度过一个平安、健康、快乐的暑假。(杨广)

湛江霞山: 破获两起拒不支付劳动报酬案

羊城晚报讯 记者袁增伟、通讯员肖肖、罗慧丹报道:近日,湛江市公安局霞山分局爱国派出所所在合成作战中心、刑侦大队的大力支持下,成功破获2宗拒不支付劳动报酬案,为工人追回欠薪9万元。

4月下旬,爱国派出所接到霞山区人社局报案协助,称某项目负责人梁某龙(男,27岁,茂名)涉嫌拒不支付劳动报酬(人工工资)24620元。该区局曾多次对梁某龙下达限期改正指令书,但他仍拒不支付拖欠工资,且采取“逃跑、藏匿”的方式躲避讨薪人员和劳动保障监察工作人员。接报后,民警经大量的走访摸排和信息研判,最终在广州市从化区发现嫌疑人梁某龙的行踪,并立即实施蹲点突击,于9月21日19时许,在广州市从化区鳌头镇岭南村内成功将嫌疑人梁某龙抓获归案。经审讯,梁某龙对其拒不支付劳动报酬的犯罪行为供认不讳。目前,犯罪嫌疑人梁某龙、胡某方因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被依法刑事拘留,案件正进一步侦办中。